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A költségvetés.

Miskolcz, 1904. október 29.

Lukács László pénzügyminiszter a Ház elé terjesztette 
az 1905-ik évi költ ség vetést, a melynek a kereskedelmi 
tárczát illető részéből kivéve a bennünket közelebbről ér­

deklő adatokat, kitűnik, hogy ezen tárcza rendes kiadásai a jövő évre 6.980,041 
koronával emelkednek.'

A magyar királyi államvasutaknál a többlet 3.816,850 korona. Ebből az 
államvasuti alkalmazottak illet menve nek szabályozása, továbbá a nyugdíjinté­
zet-, betegsegélyző- és nyugbérpénztárhoz való hozzájárulás emelkedése s i -égül 
a személyzetnek nyújtandó pihenési idő fokozatos szabályozása I .425,7x0 
korona költséget igényelnek, az 1905. évre kilátásba vett vonalszaporulat 
69,000 korona költséget okoz, a többletnek még femnaradó részét a forgalom 
emelkedésével kapcsolatban felmerülő nagyobb üzleti költségek okozzák.

Kiemeljük ebből az indokolásból azt a pontot, a mely szerint a kormány 
a személyzetnek nyújtandó pihenési idő fokozatos szabályozását is feladatai közé 
vette és ennek a tervének megvalósítására máris tekintélyes összeget hozott 
előirányzatba.

Örömmel emeljük ki azért, mert azt látjuk ebből a pontból, hogv komoly 
törekvése a (elsőbbségnek minden tekintetben olyan alapokra fektetni az alkal­
mazottak sorsát, hogy egyrészt a humanizmus követelményeinek elég legyen 
téve, másrészt pedig az alkalmazottak megelégedéséhez is út nyittassék.

Bár még nem ismerjük a módozatokat, a melyek segélyével a felsőbb- 
ség elismerésre méltó terveit megvalósítani szándékozik, de meg vagyunk róla 
győződve, hogy a jó akarat, melvlyel ezen ügyet felkarolta, meg is fogja hozni 
a maga gyümölcsét.
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Az uj jelzési szabályzat.
Irta: Banovits László.

Október 29.

Az 1900 ik év január elsejével uj jelzési 
szabályzat fog éh;tb>* lépni a magyar—osz­
trák birodalom ö-sze.- vasutaiu A magyar 
vasul altra a jelzési szabályzatot a keres- 
kedelemügvi m kir. miniszter ur f. é. már- 
ezius hó 20 áu 1Ü400 sz alatt adta ki s az 
f. é. május 1 én jelent m g rJek/.ési sza­
bályzat lővusutak és lieiyi érdekű vasutak 
szamara" ezimmel.

Ezen uj „jelzési szabályzat'1 érvénybe 
léptet ésével egyidejűleg megszűnik a 28 
éven át érvényben volt s a közmunka és 
közlekedési magv kir. miniszter 1877. évi 
február hó 10 én ad 953 szám alatt kelt 
szabályrendeletével életre hivott „jelzési 
utasítás" érvény essége.

Az uj jelzési szabályzat tanulmányozás 
végett már hosszabb idő elő' t kiadat olt a 
szakhivatalokna s igy az abban foglaltak 
már nem képezvén titkol, ezéEzerünek Iárt­
juk annak tartalmát röviden olvasóinkkal 
ismertetni.

Általában az uj jelzési szabályzat, beo.-z

TflRQZn.
Vándor lás Rákóczi biroda — 

mában.
Irta : Siegmeth Károly.

f Kivon it ,z ok'ól), r 20-án Ruttkán tailott ves:lsin',I.)

Az erdős Kárpátok a magyar keleti Kár- 
pálok legnyugatibb i észét képezik s a Táreza 
völgyétől a Eaborczig terjednek. Mikéül 
neve is mutálja, az egész hegység erdővel 
fedett esuesokbéd <;s gerinezekből áll. méhek 
a lenyészhatárt sehol sem haladják felül

Eme vidékünkön nagyon sűrűn találko­
zunk a Rákóczi korái a vonatkozó emlé­
kekkel : Makovieza, /boró. Sáros. Sáros­
patak. Regéez. Szerencs a szabadsághősök 
erős várai voltak és Eperjesen, kassán. Sátor 
aljaujhelyen, valamint Tokajban ;i szabadság­
it arcz jelentékeny eseményei játszódlak le.

Borsiban ringatták 11 Rákóczi Eerenez 
bölesőjél. inig Sárospalakon és Szerencsen 
ezen bős nemzedék egyik bajnokának fáradt 
leste lelt örök nyugalmat.

Joggal nevezzük tehát az erdős Kárpáto­
kat Rákóczi birodalmának.

Vándorlásunkat éjszak nyugat on kezdjük 
meg és legelőször is Bárt fa ősrégi városát

lás tekintetében megegyezik a régi jelzési 
utasítással, de csoportosítása kedvezőbb, 
vannak benne hasznos változtatások, uta­
sítások, melyeket az illető helyeken fognak 
ismertetni ; nagy előnye az uj jelzési sza 
bályzatnak. hogy nem külön részben ma 
gyarázza a jelzések alkalmazási módját, mint 
a régi jelzési masitás, hanem rögtön a jel­
zések ismertetése után.

A jelzésre eddig használt szilieket egy uj 
szili tarkója, a kék szili, mely a tolatás!, 
mozdítás! tilalom kifejezésére nver alkalma­
zást s midv újabb szili felvétele nem volt 
felesleges szaporítás, sőt üdvös újítás. Ezzel 
a szilinél lesznek jelezve éjjel a tartalék 
mozdonyok is. ily szinti zászlóval illetve éj­
jel lámpás al fedezik a postaközegek az ál­
taluk végzett kezelé-t is.

Teljesen uj dolog az u. n. előjelzők, a 
..szabad" jelzés éjszaka általában fehér vi­
lággal lesz kifejezve, ellentétben a régi jel­
zési uia-itdsnak a védj. Izükre vonatkozói 
ré.-ze azon rendelkezésével, hogy a ,,szabad 
bemenet' kifejezésére zöld világ haszná­
landó.

Az uj szabályzat ban a fehér szili mindig 
az akadály nélküliség szabad menet, a zöld

látogatjuk meg. melynek alapit,ásni a Ezisz- 
lereziláknak a XII század második felében 
történt letelepedésével hozzak kapcsolatba.

A középkorban Bárlián vczelclI keresz­
tül a világnak cgvik legfontosabb kereske­
delmi útja, a mi a város felvirágozását rend­
kívüli módon előmozdította.

I Sári la építkezési emlékei közül kiváló 
említést érdemel a városháza és a szent 
Egyed temploma. A városháza a XV század 
első kdéből szármázd- és Magyarország leg­
régibb I s legszebb reneszánsz korabeli épít­
ményei közi1 sorolandó). A gazdag levéltár 
igen régi okmányokat, fegyvereket és régi­
ségeket rejt magában

I'clorányira a várostód fekszik a hatalmas 
lellcndüiésnek örvendő lüírtfa gvógvhclv vas­
tartalmú forrásaival. Arany betűkkel van 
Írva tűrd óink történetében hazánk védő an 
gyulának, lelejlhetellcn Erzsébet királynénk­
nak látogatása, a ki 1 Sün-ben gyógyulás végett 
itt tartózkodván, a Deák szállóban lakott, 
melynek balszárnya volt len tartva a legmaga­
sabb litrdővendég és környezete számára. A 
gyógy vendegek es Sárosmegve lakossága a 
lelcjllicllcn királynénak crezszobrol emeltek, 
mely a I )i ák-szalloda előtt all és 19(1.’). évben 
ünnepélyesen lepleztetett le

A legkellemesebb kirándulás a Broznik 
patak völgyében a lóiul mentén fekvő és



Makovicza vára romjaival koronázott Zlioi ó 
leié vezet Nemsokára, hogv a fővölgvbe le 
térünk, az országút mellett régi, Serédv 
(iáspár emlékének szentelt emlékkövet (aki­
iünk, melyhez következő monda fűződik : 
Serédv (iáspár vámra volt Makoviezának. 
lágykor vig poharazás közben barátjának. 
Bákóczinak szavát adta, hogv a várat ál- 
engedi. ha ez képes lesz neki egv éven belül 
1 (idill) egyenlő veretű körmöez.i aranvat át- 
adni. Az év lejárt, midőn a toronyőr gaz 
dójának jelenti, hogy Rákóczi nagv kíséret­
tel közeledik a várhoz Serédv elejébe lova­
gol s a mai emlék helyén találkoznak. »Itt 
vannak az aranyak . voltak Rákóczi szavai 
és intésére hozzák a csatlósok az arammal 
telt zsákokat Serédv elsápad, számol, egyre 
számol! lágy sem hiánvzik és őneki szavát 
he kell váltania. De a kedves vártól való 
elválás fájdalma szivét megtörte és élettele­
nül rogyott össze.

/boré) községben magában van a Rákóczi- 
léle vár: reneszánsz ízlésű építmény a XVII. 
századból. Itt van ama hires 100 liárs. mé­
hek alól Rákóczi (ívörgv kiadványait kel­
tezni szokta Datum sub centum liliis«.

Itt sűrűn találkoztak a kuruc/ vezérek és 
Kid.), szeptember 20-én de C.amelis József 
görög-katholikus püspök rendeletére eg\ ház- 
megyei zsinat tartatott.

Az I .perjés felé vezető utón 1 leméibe és 
l'öllszék között nemsokára megpillantjuk Ka- 
pi vár romjait, melynek helyén állítólag már a 
rómaiak idejében határőrség volt A vár 
11 >00 ig a Maglód-család birtokában volt s 
ennek nevét Ilidig viselte, a mely időben 
Zsigmond király adománya folytán Kapi 
András tulajdonába ment át. 1709-ben a várat 
l sz Bálint hős védelme daczára Telckcssv el­
foglalta és lerombolta. I sz özvegye, Ilergelakv 
Ívva ugyan felépittelte, azonban kénytelen 
volt azt 1710-ben isinél leromboltatni.

A távolból láthatjuk trahitktípon épült és 
Ki 12-ben Rákóczy (iyörgy birtokába került 
Sáros várának romjait.

A vár alatti kastélyban fogta el 1701. 
április IS án a Sahn ezred egy csapatja II 
Rákóczi Ferenczet és vitte el Bécsújhelybe.

A mint berobogunk az eperjesi pálya­
udvarba, elértük Sárosvármcgve székhelyét.

l()>S.")-ben láperjest Schultz császári tábor­
nok foglalta el kikkor nehéz idők jártak a 
városra Az a hely. hol ma a Szenthárom 
ság-szobor áll, színhelye volt a hírhedt vér- 

í szomjasCarafTa vértörvényszékének. Itt végez­
tetett ki az l!i<S7. év márczius és május hónap 
jaiban 2d protestáns nemest. A minden emberi 
érzésből kivetkőzött dühöngő ezt a hajme­
resztő színjátékot háza ablakából nézte végig.

Az országút irányában délkelet leié haladva.

1904. október 30. HA L A D A S

szin az óvatosság, lassú menet s a vörös 
szin a tilalom, a megállás jele.

De mindezekről bővebben majd a rész­
leteknél.

Sokban felülmúlja az uj jelzési szabályzat 
a régi utasítást a kifejezések szabatossága 
és magyarossága által is.

A hosszas evek használata s ama szoros 
kapcsolatnál fogva, mely Ivei az a vasúti 
szolgálat végrehajtásával összefüggött, ke­
gyelettel búcsúzunk el ugyan a régi jelzési 
utasítástól, de amidőn elpa entáljuk. ez a 
kegyelet es érzésünk nem gátolja azt, hogy 
ne üdvözöljük örömmel az uj jelzési sza­
bályzatot, mely képletesen szólván, a ré­
ginek hamvaiból sarjadzni t ki. mert épen 
a régi utasítás hosszas használata fedezte 
fel a hiányokat, amelyek abban voltak, 
épen ;i réginek praktikus használata keltette 
azokat az uj még praktikusabb eszméket, 
amelyek azután a kivitelre megérvén, az uj 
jelzési utasításban kifejezésre is jutottak.

A forgalom rohamos növekedése, az újabb 
berendezések egy-egy lépéssel vitték köze­
lebb sírjához a régi jelzési utasítást, mert 
a gyakorlati szakember észrevette, hogy a 
régi utasítás már nem elég, nem felel meg

az uj viszonyoknak s praktikus érzéke, 
melyek ép a régi jelzési utasításokban való 
jártassága, annak huzamos használata fej­
lesztett ki, megtalálta azokat az újításokat, 
amelyek a mostani viszonyok mellett a 
forgalombiztonság megóvásának fokozására 
szükségesek.

Az uj jelzési szabályzat minden pontja, 
határozmánya igazolja azt. hogv annak meg­
alkotóit mindenben a mostani viszonyoknak 
megfelelő gyakorlati szempontok vezették, 
szorgos elkerülésével mindannak, amkfelesle­
ges, ami csak zavarólag hatna

Mert ha valahol, ép a vasúti jelzések 
megállapításánál kellett szigorúan ügyelni 
arra, hogy a szükségesen elég mértéke túl 
ne lépessék, de egyúttal az el is éressék.

Ugyanis inig egyrészt a szükségesnél ke­
vesebb jelzés végzetes következőién vekkel 
járhat, addig a sok felesleges jelzés alkal­
mazása is súlyos veszélyeket rejthet magá­
ban, mert a jelzések alkalmazása, kivitele s 
a jelző eszközök nagyobb részben a kevés 
iskolai képzettségű s igy szükebb látókörű 
s fel fogási képességgel biró alkalmazottak 
kezében vannak s igy a túlzott mérték a 
túlsók jelzés megtanulása s azok fejben tar-



4 HALADÄS 1904. október 30.

tása is már nagy nehézséggel járt volna s 
az alkalmazásban zavarokra s ezek folytán 
balesetekre is adhatna alkalmat.

íFolyt. köv.)

Az őszi vasúti forgalom 

korlátozása
Október 29.

A vasúti üzletszabályzat 55. §-ának I 
pontja értelmében a vasút csak akkor köte­
les az árukat fuvarozás végett átvenni, ha 
azok szállítása azonnal eszközölhető. — 
Beszüntetheti vagy korlátozhatja tehát az 
árufelvételt akkor is ha a rendes fuvaro­
zási eszközökben, különösen kocsikban hiány 
mutatkozik. Emellett, ha az árut a feladó­
tól el is fogadja megőrzés czéljából, ez csak 
oly értelmű korlátozással történik, miszerint 
a szállítási határidő nem a felvételről, ha­
nem a tényleges elszállítástól kezdődik. — 
Ugyancsak joga van a vasútnak árutorló­
dások elkerülése és a forgalmi rend fentar- 
t: sa czéljából a szállító felek által be- és 
kirakandó áruknál megrövidíteni a lie- vagy 
kirakásra szolgáló és a díjszabásokban meg­
ái lapított határidőket.

Azt lehet mondani, hogy évről-évre 
majdnem kivétel nélkül minden hazai vas 
útnál megismétlődnek az áruszállítás ezen 
korlátozásai.

a sóvári hegység felé közeledünk, az 109*2 m. 
magas Simonka hegy alján vannak a világ 
hirii Dubniki és Vörösvágási opál bányák 

Innen nagyon könnyen érhetünk az Orsva 
völgyébe s ennek mentén a Traehvt hegy­
lánc/ nyugati lábánál elterülő Bank llerlámvi 
fürdőbe, melynek az 1875. évben 101 méter 
mélységben kifúrt szökőforrása világhírű.

Mintegy 3 órai kocsizás után beérünk 
Felsőm agyarország metropolisába, Kassára 

A Kossuth Lajos-utczát elhagyva, közvet­
lenül a Főtéren, a méltóságteljes góthikus 
dóm előtt találjuk magunkat, a melv a leg­
újabb időben átépítésen ment keresztül.

A mű szellemi alkotójának Yilhard d l Ion 
necourt nevű. hires franezía műépítészt tart­
ják. A szentély minden bizonynyal Hóhért 
Károly trónralépte előtt (1307 1312.) készen
állott.

I. Lajos uralkodása idején a dóm beléje 
zést nyert és a középhajót s a mellékhajó 
kát beboltozták. Legjobban haladt az építés 
Korvin Mátyás idejében (1457—1190.)

A dóm déli oldalán emelkedik az ősrégi 
Mihály kápolna, mely körülbelül 1200 ban 
épült. Az egyes részletek még szigorúan 
franczia jelleget mutatnak és a góthika vi 
rágzási korából származnak.

(Végű küv.)

Magától értetődik azonban, hogy a szállí­
tást korlátozó winden intézkedésnek koros 
hatása van az. iparra és kereskedelemre. 
A feladótól azáltal, hogy az áru szállítási 
batárideje nem a felvételtől, hanem az el­
szállítástól kezdődik, el van véve a mód, 
hogy csak megközelitőleg is tájékozva le­
gyen a küldemény megérkezésének várható 
időpontjáról és igy a szállítási időtartam 
tekintetében minden komhinácziő vagy szá 
mitás lehetsége ki van zárva. Emellett még 
kötelezve van a 9 nappali órán túl tartó 
be- vagy kirakási késedelemért kocsiállás­
pénzt fizetni, anélkül, hogy bármely mél­
tánylandó körülmény figyelembevételére szá 
mit hat na.

Más években a kereskedelmi világ szó 
nélkül viseli a forgalmi korlátozásokat, mert 
jói tudja, hogv túlnyomóan mezőgazdasági 
államban, a szállítás őszi fellendülése nehéz­
ségeket okoz a vasutak szállítási üzletének 
lebonyolításánál. Azonban a folyó évben, 
amikor az aratási eredmények gyöngék és 
az úgynevezett őszi gabona-kampány nagy 
része elmarad ami az iparczikkck forgalmát 
is igen hátrányosan befolyásolja, a korlá­
tozó rendeletek kiadása miatt csaknem ál­
talános a panasz. Epen ezért véleményünk 
szerint a jövőre nézve gondoskodni kellene 
olyan módokról, különösen a hazai vasutak 
kocsiállományának jelentékeny -zápor it ásó­
ról. a kocsi intézési és elosztási rendszer 
reformjáról, amelyek lehetővé lennék, hogy 
a kereskedelmi életet bénító korlátozások 
mentői ritkábban forduljanak elő és minél 
rövidéül) időre terjedjenek.

E részben figyelmet érdemid a svájezi 
szövetségianáe-nak határozata, amely midőn 
az őszi forgalom folytán bizonyos korláto­
zásokat megenged, egyúttal megfelelő könv- 
nyitesekel is engedélyez, nevezetesen:

1. Oly áruk kirakásának határideje, ame­
lyeket díjszabás szerint a czimzett tartozik 
kirakni, leszállítható 8 nappali órára, de 
csakis oly esc: ben, ha az áruk elfuvarozása 
az állomásról vagy a rakodókéivről nem több, 
mint 2 kilometer távolságra történik. — A 
nappali órák a szállítási szabályzat 55. í-a 
szerint számíttatnak.

2. ! la ugyanazon czimzett részére egyelő­
ben több, mint 3 kocsirakomány értesitte- 
teft és áll készén, akkor az 1. pont alatti 
korlátozása a kir ká.-i időnek nem nyer al 
kalmazást, hanem a szabál vzatszerii kira 
kási idő jön figyelembe.

3 A közönségnek meg kell engedni, hogv 
az őszi forgalom tartama alatt a be- és ki­
rakás! a déli idő alatt is folytathassák és 
este egesz a sötétség beálltáig kiterjeszt­
hessék.

4. f*elhivatnak a vasutak, hogy gondos­
kodjanak kellő időben az őszi forgalom 
lebonyolításáról, különösen vegyék figyu-
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lembe a kocsiknak a feladási állomásokról 
való pontos és gyors indítását, azoknak a 
közbeeső és rendező pályaudvarokon tartóz­
kodásának lehető megrövidítését és általá­
ban a tényleges szállítási idő lehető gyor­
sítását

■ >. A kirakási idő megrövidítése legfeljebb 
190-4. november 15 ig tarthat. A korlátozás 
kezdetének időpontja előzetesen hirdetendő 
a hivatalos lapban és az egyes igazgatósá­
gok helyi lapjaiban és egyúttal közzéteendő 
a 8. alatti kedvezmény is.

Gőzvasut füst nélkül.
Irta : Schindler Viktor

Október 29.
(Folytatás.)

Ugyanezt kell a mozdony személyzetnek 
előírni állomásokba való be- és kihaladás, 
továbbá állomásokon való tolatás alkalmá­
val is. bár ez a mozdony személyzetnek eleinte 
nem fog tetszeni szók at lansága, továbbá azon 
balhiedelme miatt, hogy a kellő gőzfeszélv 
a kazánban nem lesz megtartható, mivel a 
betóduló hideg levegő hűti a kazánt. A moz­
dony.személyzetnek egy kis ügyeskedése mel­
lett azonban bebizonyított dolog, hogy ezen 
dolgok be nem következnek. Igen könnyén 
ellenőrizhető ezen működés nappal az által, 
hogy nem látunk füst képződést, éjjel pedig 
az, hogy a lokomotív tüzelőajtó nyitva van, 
könnyen észlelhető a szerkocsin megjelenő 
fény folt által ; ez utóbbi ellenőrzés még ro­
bogó gyorsvonatokon is eszközölhető, midőn 
azok állomásokon keresztül mennek

Igaz. hogy ha őzen tüzelő ajtó nvitvaha- 
gyás a mozdony személyzetnél elrendeltetik, 
az ajtószerkezeten némi változtatás lesz esz- 
közlendő, de ez a csekély átalakítás oly ke­
vés hitelt vesz majd igénybe, hogy a moz­
donyszemélyzet egv kis megerőltetését még 
hozzá adva, megfogja érni azt az előnyt, hogy 
az utasok és alkalmazottak nem lesznek 
kénytelenek annyi pernyét nyelni és kormot 
a szemükből kitörölni.

Azon füst képződést illetőleg, melyet fűtő­
házaknál tapasztalunk, mely az előbbi fi ist- 
képződéshez képest nem annyira kellemet­
lenségével, mint nagy mennyiségével tűnik 
ki, a legegyszerűbb orvosság a füstgázoknak 
megszüntetésére az, hogy magas kéményekbe 
vezetjük a füstöt s ezáltal a leghuzamot nö­
velve. a szenet jobban égetjük el és a füstöt 
magát magasabb régiókba adjuk ki. a mi a 
kellemetlenségből jelentékenyen levon. Nem

szükséges minden mozdonyállás felett ily 
magas kéményt alkalmazni, hanem elégséges 
egv magas gyárkéménybe az összes fűtőházi 
kürtőket bevezetni, a mi ugv a tökéletes 
elégésnek, mint a magasba vezetésnek meg­
felel.

A vasutak vezetőségeinek tehát igen ha­
talmas tere van arra nézve, hogy az utaso­
kat a lokomot ivók eme igen kellemetlen tu­
lajdonságaitól megszabadítsa. Ez azonban nem 
lesz künn ven keresztül vihető a lokomot i v- 
személ yzetnek már amúgy is igen nagy 
megterhelése mellett, még egy uj kötelesség­
gel való megterhelése miatt, továbbá a nehéz 
ellenőrzés é- az egyes ok vetetlenül alkalma­
zásra váró szenek el nem kerül hűtése miatt is.

Egyes szenek ugyanis igen nagy füst kép­
ződés mellett égnek el. mint például: a lu- 
pényi. a drenkovai és zsilvölgyi -zenek, me­
lyek épenséggel nem küszöbölhetek ki már 
csak azon szempontból sem, mert jó, magyar 
szenek. Ha szén helyett kox tüzelte!nék el. 
mint az a debreezeni. brassói és kassai városi 
gőzvasutnál történik, akkor a füstképződés­
nek eleje vétetnék, de mivel ez rendkívüli 
drága lenne, a megvalósításra nincsen semmi 
remény.

Olcsón egyszerűen tehát a fii.-'képződésen 
maga a mozdony személyzet van hivatva se­
gíteni. a mi tényleg könnyen elérhető gon­
dosság. kitartó ellenőrzés és helyes oktatás 
mellett

(Vége.)

HETI KRÓNIKA,
A balti flottával kezdődik enekein
F.s csak az nyugtat meg. hogy nem jöhet nekem,
Mint a Hull városi békés halászoknak.
Akik miatt meg a hritfck kcztyiit dobnak 
A hős oroszoknak, — bár átok száll rajok : 
Hull mellett volt első győzelmes csata jók . .

Megrázva híreim a krónika-rostán.
Jelentem, nagy lopás volt a pesti postán . . . 
Egy levélhordótól oly levelet loptak.
Melyben ezret erő draga-kövek voltak.
A titkos rendőrök kutattak nagy lázba'
S egy ékszert találtak már a zálogházba . . .

New York színházában történt ez az eset.
Egy ur aki éppen életpárt keresett,
Aliiig a legújabb bohózatot nezte, 
Zsöllye-szomszédnője kacsóit megkérte.
Az nem mondott ellent és a darab végén 
Esküvőre mentek, kéz a kézbe békén . . .
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Kicsi Svédországból érdekes bírt kaptunk. 
Kultúránkban erre aligha akadtunk . .
Egy svéd falucskába barlang lakók élnek 
S szánalmas voltukról csodákat regélnek.
Kő még a baltájuk, úgy mint egykor régen 
Es megélnek szépen nyers-húson meg véren

Egy angol föurnak bankettet rendeztek,
I’ompiis volt a pezsgő, mesés volt a beafstek. 
Amint vigassággal isznak és harapnak.
Látja az ünnepeit: tizenhármán vannak. 
Hirtelen elsápadt, valamit dadogott 
S szivét hűd és érte, egy perez múlva halott.

A provizórium meg van már szavazva 
S mondják választás lesz legkésőbb tavaszra,
I j arezok kellenek gróf Tisza Listának,
No minket nem fog el majd a honfi bánat . . . 
Hálátlan egy kenyér az a politika.
Hej többet ér annál egy jó pragmatika.

Passe partout

MiRErK,
Halott tik napja.

Október L'9.

.Memento! . . . Megjött a gyászolások bo­
rongó ünnepnapja. A halottak kertjének 
csöndjében egy napra fi-lzug az Élet zűrza­
varos muzsikája. — Büszke oheliszkek korül 
vagy besüppedt sirliantoknál imát mormolnak 
tíz eutlokezes hangulatától megkapott embe­
rek os a gazdag vörös fényű lampionokat 
gyújt az emlékezés oltárán, a szegény ember 
fia pedig pislogó gyertyácskákat tűz le a 
novemberi ködben megnyirkosodott dom­
bokra . . . Es a szerény télizöldek tömkele- 
goboii virul a rózsákból, kaméliákból font 
koszorúk garmadája, érzéki illattal töltve he 
a ködös, párás novemberi estét . .

Halottak ünnepe! A te napod megtartásá­
ban meg ma is nagyon sok a mesterkéltség. 
Mert a fény, mely ilyenkor pirosra festi a 
halottak kertjének köd párás levegőjét, az a 
szingazdag virág tenger, mely gazdagnak és 
szegénynek sírját elborítja, hivalkodó emlé­
kezés . . . Külszin, parádés látszat, mely 
nem illik a természetnek ahhoz a szomorú 
őrléséhez, amit az temető-kertekben végez.

Es vájjon a szív kegyelete, ilyen csillogó 
esteken mindenkinél benső megemlékezésből 
is fakad-e?! . . .

Hisz, ha csupán a halottak estéjének iilit- 
minacziöjáhan foganhat meg az őszinte, igaz 
megemlékezés, hogy tartanak azok gyász- 
ünnepet, akik kedveseik kihűlt testét halott­

égető kemenezékhen adják át az enyészetnek 
és a porrá égett hamvakat egyszerűen elfa­
lazzák . . . Egy szám, egy név a falon. 

Ilyen a halottógetők temetője.
Itt. nincs hivalkodás halottak ünnepén, 

se lampion, se koszom, de azért meggyá­
szolják ezeket a haló porokot is

A s/.iv mélységes benső gyászából sarjad 
ezeknek a halottaknak az ünnepe. Igaz ke­
gyelet, mely többel ér minden külsőségnél.

Lélekben legyen hát meg nálunk is azon 
a káprázatos fényű estén a Memento!

I>

* Uj osztalymérnök Omns/.tH Sándor, a 
ruttkai üzlet vezetőségnél beosztott mérnök, 
a megüresedett lmmonnai osztálvmérnökség 
vezetőjévé rendeltetett ki.

Motorköz'ekedes Szeged és Nagyvárad kö 
zott Az államvasutak szeged nagyváradi 
vonalán, mely mint másodrendű vonal kezel­
tetik, a legközelebb motorközlekedést fognak 
életbe léptetni. Naponkint mindkét irányban 
három három motorvonat fog járni. Szeged 
és Szabadka között szintiül motorközlekedést 
terveznek.

Szabolcsmeyyei h é. vasutak fúziója. A
Szabolcs vármegyei h. é. vasutak rt. és a 
Nyíregyháza—mátészalkai h. é. vasút, r. t. 
fuzionálnak és a fúzió elhatározása végett 
mindkét társaséig nov. 5-én rendkívüli köz­
gyűlést tart.

Motor-üzem a miskolez—torna—kassai 
vonalon. A miskole—torna -kassai vonalon 
nov. hó elsején meginduló motorkocsi-mene­
tekhez nagyban folynak az előkészületek. 
Az üzemet 3 drb (lanz féle de Dion Bouton 
rendszerű motorkocsival fogják lebonyolítani. 
A kísérletek a hét eleje óta tartatnak. A 
legelső próba a miskolez—diósgyőri vonalon 
történt, ahol a motorokat bejáratták. Az 
ujabbi próbák Tornáig tartattak és pénteken 
volt az első menet Kassára. A próbamene­
tek /ú'irész Sándor felügyelő, az Üzlet vezető­
ségi vontatási osztály főnökének vezérlete 
alatt tartatnak. A próbák egyr részén Papi) 
dános vasúti és hajózási főfelügyelő és Fény- 
vessy Soma igazgatósági mérnök is részt 
vett. A kocsikkal az első teher vontatási pró­
bát f. hó 29-én, szombaton tartották. A ki- 
serietek eddig igen jó eredmény nyel tartat­
tak, úgy, hogy valószínű az, hogy a biztos 
megnyitás es akadálytalan lörgalomlehonyo- 
1 it ás könnyen lehetséges lesz.
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* boszniai vasutak szállításai ügyében az 
Országos iparegyesület felterjesztést* intézett 
a kereskedelmi miniszterhez. Több panasz 
hangzott fel ugyanis arról, hogv a bosnyiík- 
herczegovinni hatóságok felügyelete alatt 
álló vasutak ipari termékekben való szük­
ségleteiket, ha nem is mindig, de több konk­
rét esetben, nyilvános pályázati felhívások 
mellőzésével szerzik be. Ez az eljárás a 
magyar iparosság jogos érdekeit sérti és azért 
az egyesület azt kéri. hogv a sérelem or­
voslása érdekében a magyar kormány il «ké­
kes helyen közrehasson. A felterjesztésre a 
konkrét alkalmat egy vidéki szíícsárú ipa­
rosnak panasza szolgáltatta. Ez az iparos már 
évek óta hasztalanul keresi a bosnyák vas­
útoknak a sziíesáruk szállítására vonatkozó 
árlejt esi hirdetéseit. Kutatásának során arra 
az eredményre jutott, hogy n bosnyák vas­
utak az árlejtésre való felhívások mellőzé­
sével osztrák iparosoknál szerzik be a 
szűcsipari szükségleteiket.

* A pécsi közúti vasút előmunkálatait meg­
kezdte Pallos Ignáez budapesti vállalkozó 
A közigazgatási bejárás a tavaszon fog meg­
történni.

Nagytapolcsány—trencséni gyorsvonat. A
vicinálisokról sok furcsa hir szól Lassúsá­
guk. kenyelomszeretctük közmondásos. Ebben 
a trenesen— nagytápolesánvi vasút sem tesz 
kivételt. — megsértené ezzel a tradieziót. A 
minap egy főrangú urhölgy Trenesén felé 
való utaztában fogatán a baáni vasúti állo­
máshoz igyekezett, de a vonatról lekésett. 
Mi volt mit tenni, utána indult az udvariat 
lan vonatnak és Tunrán utói is érte, menet­
jegyet is váltott és folytatta útját Trenesén 
tele. A vonat alighanem útközben megbánta 
baáni nagy sietségét és megszokott lassúsá­
gával jóvá tette meggondolni lanságból el­
követett hibáját, a mely]vei egv főúri höl­
gyet majdnem zavarba hozo't.

’ Osztr k vasutak bevételei. Az Oszt rák- 
Magyar A Main vasúti társaság időszaki be 
vételei 1.979.13ö koronára (—130.020 K). a 
Deli \ asut Társaság bevételei pedig 3,302.842 
koronára ( 224.707 K) rúgtak.

Motorkocsi forgalom és menetrendválto­
zás. Folyó évi nov. hó 1 -tői a miskolez— ' 
tornai é- kassa—tornai vonalon motorkocsi­
forgalom fog életbelépni. E naptól fogva a 
jelenleg közlekedő személy szállító vonatokon 
kívül, melyek ezentúl is gőzüzemű moz 
donvnyal fognak továbbittatni, Miskolez — 
'l'orna között irányonként még 3, Kassa— 
Torna között irányonként még 2 vonat fog 
motorkocsikkal közlekedni, még pedig:

a 8803. -zárni! motorkocsi-menet indul 
Kassáról d. e. 10 óra 57 perez kor. Tornára 
érkezik délután 12 óra 12 perezkor,

a 8805 számú motorkocsi menet indul

Kassáról délután 4 óra 53 perezkor, Tornára 
érkezik este 6 óra 08 perckor,

a ,^p04. számú motorkocsi menet indul 
I urnáról reggel 7 óra 35 perckor, Kassára 
érkezik délelőtt 8 óra 54 perezkor,

a 880(1. számú motorkocsi-menet indul Tor­
náról délután 1 óra 54 perckor, Kassára ér­
kezik délután 3 óra 13 perezkor.

I gyanúsak november hó 1-től kezdődői eg 
változást szenved a kassa—tornai vonalon 
közlekedő 8801. és a szepsi—tornai vonalon 
közlekedő 8914. számú vonat menetrendje 
is, amennyiben a 8801. sz. vonat délután 1 
óra ll) perez helyett 1 óra 15 perezkor fog 
Kassáról indulni és 3 óra helyett 3 óra 06 
perezkor log Tornára megérkezni, a 8914. 
sz. vonat pedig délután 2 óra 47 perez he­
lyett 2 óra 52 perezkor fog Szepsiből indulni 
es 3 óra 42 perez helyett 3 óra 47 perezkor 
fog Metzenzéfre megérkezni.

A motorkocsikkal közlekedő vonatokhoz 
csak 11. és III. oszt ál vu menetjegyek fognak 
kiadatni, az érvényben levő személy- és 
e- podgyászdijszabások egyébként változást 
nem szenvednek.

A motoros kocsikon állóhelyek is van­
nak. a nők számára külön szakasz nines, do­
hányozni tilos, csak a perronon szabad füs­
tölni. ölebek é-s vadászkutyák szállíthatók.

* A kivándorlási ügynökök A belügyminisz­
ter a „t’unard Steam Ship Company Limi­
ted" iverpodi ha jó-társaság által szállítási 
szerződések megkötése ezéljából Zó! vom vár­
megye területére meghatalmazottul alkal­
mazott Sonnenfeld Mór meghatalmazásához 
adott jóváhagyást, továbbá Verseez város 
területére alkalmazott Krausz Ignáez meg­
hatalmazásához adott jóváhagyását megvont a, 
egyúttal pedig a következők alkalmazását 
jóváhagyta : Balogh István magánzó Ara- 
c-oii. Toron tál vármegye területére. Herezeg 
Ede Károly bizományos Beszterczehánván, 
Zólyom vármegye területére és Thierfeld Dá­
vid könyvkereskedő Bogarason, Bogaras, 
Szeljen és Alsó-Fehér vármegyék területére.

Forgalmi akadályok. A zábráb-esáktornyai 
helyi érdekű vasúton az árvíz által okozott 
akadályok elhárításával már annyira előre­
haladtak. hogy ezen a vonalon Zágráb és 
Novirnaroff, valamint Yarasd. Teplicz és 
Csáktornya között az összes forgalmat át­
szállás illetőleg át hordás nélkül közvetítik 
és a forgalom még csak Novirnaroff és Varasd- 
Tepliez állomások között szünetel.

* Szobnszló nagyleta—vértesi h é. vasút.
A kereskedőimi miniszter Ledniczky Márton 
budapesti ügyvédnek az államvasutak Szo­
bnszló állomásától. Hajduszovát község érin­
tésével a debreczen—derecske — nagylétai h. 
é. vasú1 Derecske állomásáig és innét foly­
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tatólag Konyái-. Észt ár, Pocsaj, Kismarja, 
Pólbárthida és Nyüved községek határain át 
a bihari h. é. vasutak Paptamási állomásáig, 
valamint az államvasutak Berettyó-Ujfalu 
állomásától Szentpéterszeg, Gáborján. Hen- 
czida, Esztár és Pocsaj községek határain át 
a debreczen—derecske — nagylétai h. é. vasút 
Nagyléta-Vértes állomásáig vezetendő 0-70 
méteres keskeny nyomtávú gőzüzemű h. é. 
vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy 
évre megadta.

* Az olasz vasutak uj bortarifái. Annak kö­
vetkeztében. hogy az ideiglenes olasz-magyar- 
osztrák kereskedelmi szerződés 1904 deez. 
1-ig 0 frt 50 krajczárra, aranyban, emelte 
föl az olasz bor behozatali vámját Magyar- 
országba és Ausztriába, az olasz kormány 
most a különben is olcsó vasúti horvamtari- 
fákat még lejebb szállította. Az uj kivételes 
tarifa csak a Budapestre vagy Becsbe szóló 
borszállitmányokra érvényes 1904. deezember 
1-ig akkor, ha a szállítmány az olasz vas­
úti vonalakon legalább 600 kilométert fut 
be, vagy e távolságnak megfelelő szállítási 
dijat fizet, vagy ha a bor a Navigazione 
generale Italiana társaság hajóin érkezik 
Genua, Livorno, Ravenna vagy Velencze 
kikötőjébe és onnan vasúton halad tovább 
E kedvezményt csak olasz borok élvezik, 
de idegen vagy tartánykocsiban szállított 
borok nem A Cormons, Perri vagy Pon- 
tebba határállomásokig szóló szállítási díj­
tételek a következők, legalább 10 tonna tar­
talmú kocsik után: 601—800 kim. ig koesi- 
kilométerenkint 0 1410 lira, 801 —900 kim.-ig 
01838 lira. 901 1000 klm. ig 04298 lira,
1000 kirn.-on túl u 1225 lira. Ezenkívül min­
den kocsirakomány után 515 lira szállítási 
pótlék fizetendő.

* Sárbogárd - lepsényi h. é vasút. A keres­
kedelemügyi miniszter Weisz Oszkár szom­
bathelyi mérnöknek az államvasutak Sárbo­
gárd állomásától Jenőfalva-telep, valamint 
Kálóz és Mezőszentgvörgv községek határain 
át a Déli vaspálya Lepsény állomásáig veze­
tendő szabványos nyomtávú gőzüzemű helyi 
érdekű vasútvonalra az előmunkálati enge­
délyt egy évre megadta.

A közönség magatartása a közúti vasutak 
kai szemben. A hamburgi felebbviteli bíró­
ság egyik Ítéletében erről a tárgyról a kö­
vetkező kijelentést teszi: „Egy elektromos 
közúti vasút a szűk nagyvárosi utczán, kü­
lönösen az esti mesterséges világításnál, ha­
tározottan veszélyezteti az ott járó közön­
séget. Mivel azonban a közúti vasutak az 
évek során a nagyvárosi közönségnek úgy­
szólván nélkülözhet len szükségévé lettek, 
mindenki tudomást szerezhetett azoknak 
mibenlétéről. Es ha a nagyközönség a köz­
úti vasutak előnyeit tudomásul veszi, egy­
szersmind kötelessége annak veszélyessé­
gét is tekintetbe venni. Ez azért nem meg­

terhelése a nagyközönségnek, mert más ol­
dalról Kiszámít hat lan előnyöket biztosit ré 
szére a közúti vasúti forgalom. Amellett te­
kintetbe kell venni, hogy a közúti vasutak 
térfoglalása nem határtalan Csak bizonyos 
utczákon és ott szigorúan elhatárolt terüle­
ten mozognak a közúti vasutak kocsijai. A 
járókelők figyelmének csakis a sínekre kell 
irányulnia, hogy meg legyen óva az elgá­
zoltat ás veszélyétől. Fontos dolog más rész­
ről hogy a közlekedési szabályok egysége­
sek legyenek. így például meg legyen ha­
tározva, hogy kettős vágány esetén a vágá- 
nvokon mindig ugyanazon irányban közle­
kedjenek a kocsik, nehogy a nagyközönség 
megszokás folytán kerüljön veszélybe. Este 
az utczák a nappali világításhoz hasonlóan 
legyenek megvilágítva.“

* Gyónta —kondoros! h e. vasjjt A keres­
kedelemügyi miniszter Márkus Ágoston bpesti 
mérnöknek az államvasutak Gyoma állomá­
sától Endrőd község határán át a békés Csanádi 
h. é vasutak Kondoros állomásáig vezetendő 
rendes nyomtávú gőzüzemű helyi érdekű 
vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy 
évre megad1 a.

* Az orosz vasutak biztonsága. Az orosz
vasutak biztonságáról érdekes statisztika je­
lent meg Szent Pétervárott. Kitűnik ebből, 
hogy 1900 902 ben nem kevesebben, mint
376 szór intéztek merényletet orosz vas­
utak ellen és pedig vagv megrongálták a 
síneket, felgyújtották vagy másképp tettek 
kiirt vasúti hidakban. Az összes esetek 10 
százalékánál tényleg vasúti katasztrófák kö­
vetkeztek he Nem csoda, hogy az orosz 
minisztérium ennek a sok merényletnek az 
ellensúlyozására mindenféle int éz. kedéshez 
nyúl, különösen a szibériai és transzkauká­
zusi vonalakon. Igv a vasúti és őrszemély­
zetet felfegy vérzik, az egyes állomásokat 
telefonnal kötik ös-ze s a vasúti kocsikat 
villamos csengőkkel, az ajtókat belülről pe­
dig különös zárral látják el. A síneket is 
jobban meg fogják világítani, különösen 
az állomások közelében, a legveszélyesebb 
helyeken pedig lovas őrjáratokat állítanak 
fel. Ezenkívül a va.-uti alsóbb személyzetet 
lehetőség szerint kiszolgált katonákból akar­
ják kiegészíteni.

* Idyll a szibériai vatulon Etrv orosz újság­
ban volt olvasható a következő, állítólag 
igaz történet: Egyik állomáson néhány órát 
kellett várnunk, mert a vonalon munkavonat 
volt. A közel fék vő ligetben hamarosan nép- 
mulatságot rendeztek. Egyszerre csak vala­
honnan kóborló muzsikusok kerültek elő, 
snapszot koztak és táincz kezdődött. Nemso­
kára mindenféle gyanús alakok voltak lát­
hatók, mire a vonatkísérők figyelmeztették 
a közönséget, hogy legyen óvatos és a pod­
gy ászát szemmel tartsa. Egy építészt, a ki 
holtrészegre leitta magát, fényes nappal ki­
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fosztottak. Elvették tőle a revolverét, a tár­
ozóját, az óráját és egyebeket és mikor a 
többi utasok ezeket a tárgyakat visszaköve­
teltek. meg akarták őket nyugtatni, hogy a 
pénzt „megbízható ember“ vette gondozásba. 
^ „niegbizhato ember“ azonban ócska egyen 
ruhában, vállán fegyverrel és végig szakadt 
ruhaujjaival, az utasoknak nem túlságos meg­
bízhatónak tűnt föl és követelték, hogy az 
elvett tárgyakat azonnal adják vissza. Erre 
aztán a szidalmak egész zöme zúdult rájuk. 
A szürkületi beálltakor a helyzet meg aggasz 
t óbb volt. A hivatalnokok állig föl fegyver 
kéz ve járkáltak és lámpáikkal a kocsik alá 
világítottak. Egyik kocsiból valami elzüllöt-t 
fi ez k ói húztak li. kinek nem volt jegye, de 
annál több podgy ásza, ami természetesen a 
többi utasoké volt. A podgvászoskoesi alatt 
egy másikát találtak, ki a kocsi padozatát 
a legbehat óbban vizsgálgatta. sőt próbakép 
pen már egy darab padlót ki is vágott. Tisz­
tességesen elnáspángolták és egy üres rab­
kocsiba zárták, hol kedvére szitkozódhatott. 
Más gyanús alakokat a kalauzok jól elver­
tek s azután elzavarták a vonattól. Mindez 
úgy tűnt föl, mintha a vonat valami hadi 
tábor volna, mely az ellenség támadását 
minden pillanatban várja A kalauzok nem 
egy esetet beszeltek el mikor őket vagy 
társaikat az állomásokon kirabolták. Egy 
krasznajorszki katonatiszt hozzá tette, hogy 
egv zászlóalj, mely nem rég Irkutszkhól 
K rasznojarszk ha menetelt, 500 wersztnyi 
vonalon a vasul menetért 47 hullát talált. 
Reggelre a rabkocsiba zárt csavargó ki fe­
szítette a kocsi ablakát és megszökött : 
egyik kalauztól ellopták az óráját. Mindez 
persze nem arra való volt, hogy az utaso­
kat rózsás hangulatba ringassa.

* Vonat kisiklás. A Budapestről 10 órakor ■ 
elinduló vonat a napokban I jszásznál kisiklott. 
Az utasokkal túl tömőt t vonaton levők közül 
senkinek sem történt baja. Kemény János 
mozdony vezető lélekjelenlétét el nem ré­
szit ve, rögtön megállította a vonatot s igv
a nagyobb veszedelemnek elejét vette.

* Csarnok rovatunk mai számunkból tét- 
szűke miatt kimaradt.

* Chrysanthemum-kiállitás Temesváron. A n;igy kert 
barát, () ex és kir. fensége József föherezeg ur véd­
nöksége alatt működé „Országos magyar kertészeti 
egyesület" a folyó évben, november hó 1-t., Ki. és 
14-én Toinesvárott, a magyar kertmüipar fészkében 
Chrysanthemum-kiállitást rendez, mely az eddigi 
Chrysanthemum-kiállításoknál már azért is jelese fa­
nok Ígérkezik, mivel ennek a férendozöje Mühle Ár­
pád ur, akinek az országban minden évben a leg­
szebb és legnagyobb Chrysanthemum virágai vannak.
A temesvári Chrysanthemum kiállításon tehát ezen uj 
divatvirágok kedveiéi, bizton a legszebbet és legjob­
bat fogják látni ezekből.

Si eg meth-fel olvasás Ruttkán.
Folyó hó 20-án este tartotta meg Siegmeth 

Károly m. á v. főfelügyelő ur, a Magyar- 
országi Kárpátegyesület keleti kárpát-osztá­
lyának ügyvivő alelnöke felolvasását árva­
házi alapunk javára nagy és díszes közön­
ség előtt A felolvasás két részből állott, az 
I-ső részben „Vándorlás Rákóczi birodalmá­
ban* czim alatt a nagynevű és Európaszerte 
ismert felolvasó Felső Magyarországnak azon 
helyeit mutatta be, melyek a dic-ő fejede­
lem elviében és hazánk történelmében is ki­
váló szerepet játszottak s a melyek a Rá­
kóczi-család emlékéhez fűződnek. A felolva­
sást 91 gyönyörű vetített kép kísérte, me­
lyek szemeink elé varázsolták ama helyeket.

A második részben 78 képet mutatott be 
Siegmeth Károly ur a Vág völgyének festői 
szépségű pontjairól

A két rész között 10 perez szünet volt, 
mely alatt a zenekar kuruez nótáka' adott elő.

A díszes közönség osztatlan tetszéssel kí­
sérte az előadásokat s többször megéljenezte 
a nagynevű előadót.

Az előadásokat megelőzően Bamvits László, 
lapunk szerkesztője ismertette árvaházi ala­
punk történetét, majd köszönetét mondott 
első sorban is Siegmeth Károly urnák nagy­
lelkű és nemes szivü fáradozásáért, hogy 
árvaházi alapunk gyarapítására e kiváló be­
csű előadásokat megtartotta Megköszönte 
továbbá az előadás technikai része körül 
Gamma debreczeni távirda-ellenőr urnák ki­
fejteit fáradozását s köszönetét mondott a 
ruttkai rendező bizottságnak s megjelenésük­
ért a díszes közönségnek

Az előadás után a fiatalság tánezra per­
dült s a mulatság a legjobb hangulatban a 
reggeli órákig tartott.

Az előadás a jótékonyczélra — a kiadások 
levonása után — 120 korona 04 fillért jőve 
delmezett árvaházi alapunk javára.

Felülfizettek : Ruttkay Ráth Péter ks. 
od. e nők igazgató ur 10 kor.. Epstein László 
főmérnök ur és Klein Ferenez ur vasúti 
vendéglős 5 5 koronát. Berecz József kir. 
tanfelügyelő ur 4 koronát, Sehödlein József 
főellenőr ur. Friedmann Mór gyógyszerész 
ur és Paulinyi Gábor ur 2 -2 koronát. 
Székely erdőtanácsos ur. Fáik Kristóf ks. 
od. hivatalnok ur. Komor János esperes­
plébános ur, Hoffman Mór ks. od. főellenőr
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ur. Frirn József ks. od. főmérnök ur. Ditt 
rich Ottó ks. od. felügyelő ur, Kasztner m. 
ii. v. főé'lenőr ur, Fridrich vágbeszterczei 
áll. főnök ur, Túsza puchói áll főnök ur és j 
Latkovszky ur 1—1 koronát, azonkívül j 
Olsavszky Gyula máv. állomásfőnök ur több 
apróbb kiadást a sajátjából fedezett. A vil­
lamos áramot a ks od. vasút ingven szol­
gáltatta Fogadják a nemes lelkű adakozók 
hálás köszönet linket.

A hála szavaival kell megemlékeznünk 
újból is Siegmeth Károly főfelügyelő úrról, 
ki nemesleik őségével ezen a jótékony özeit 
szolgáló estét lehetővé tette, meleg köszö­
nő: linket kell kifejeznünk Görgey László 
üzletvezető urnák a termek átengedéséért, 
Saayer Ferón ez Ks. od. főfelügyelő műhely 
főnök urnák, Epstein László főmérnök urnák 
és Olsavszky Gyula állomásfőnök urnák, a 
villamos áram bevezetése, illetve a rendezés 
körül kifejtett önzetlen buzgalmukért

Innen-onnan.

Gyerekszáj.
— Nemde mamuskám, neked már nem lesz tiititi 

gyereked?
Ugyan hogy jösz erre a gondolatra. Margitkám ?

— Oh. midiin tegnap azt mondottam : in nem hiszem, 
hogy a gyerekeket a gólya hozza, te azonnal azt kiál­
tottad : Lám, Iám, manapság már nincsenek többé 
gyerekek !

Biró előtt.

Fiira: Miért jön kend a törvényszékhez ilien nagy 
fütykössel ?

Vádlott : Azt mondják, hogy jöjjek ide, de elére 
gondoskodjam megfeleld védelemről.

Nevető fejfa.
Pipájából épp a hágót verte,
Mikor a halál ót földig loteporto.
Mert ti halál nem néz hivatalt s rangot.
Kire fosa fájdul, rögtön reá csapott, 
így juta e sírba Teríti Pál,
Okelme már többé nem pipál.

Csak

kérj fa tengeri fürdőből hazatért nejéhez, ki be­
mutatja neki ottani trico-cosiümjéti: Csak nem tűröd- 
tél (Alien az rkölrstelen ruhában ?

Feleség 'méltatlankodva) : Hogy gondolsz ilyet, 
ebben csak a part fövenyen sétálgattam 1

Turista utón.
Vendéglős f i turistához): Mikor parancsolja ura- 

ságod, hogy felkeltsük ?
Turista: Mihelyt frisset csapolnak.

FEJTÖRŐ.
— Kapum; olvasóitól szívesen közlünk rejtvényeket. -

Hctíi rejtvény.

1 I in

A helves megfejiiik között sorsolást fogunk 
megejteni s a nyertesnek egy even át ilij alanul 
fogjuk küldeni a ..Haladást“.

Megfejt esi lm áridó f. évi november hó 4. A 
helyes megfejtést és a sorsolás eredményét no­
vember hó (i-iki számunkban iesszük közzé.

A „Haladás“ 43-ik számában közölt talány 
helyes megfejtése:

•Írok beke.
A sorshúzás megejtetvén, nyertes lett:

Nyulászi Sándor
kinél; ez Iliiére a „Haladást“ egy évig díjtala­
nul tegjiik küldeni.

Szerkesztői üzenetek.
Altiszt /éltem Forduljon a telekkönyvi hivatalhoz.
K. M. Kassa A kérdezett egyén sohasem volt tagja 

szerkesztős égünkm k.
Ifj G. L Kolozsvár. Wolf Korosztály abstrakt raczio 

nalismnsát a pedáns syllogusmus eszközévi 1 fegyver/é 
fel.

H E. Miskoloz. i zégvket elvből nem ajánlunk ugyan, 
de mint tudjuk, di-z karika ostorok 1 óth István os­
torosnál Monoton kaphatók. Mint utólag értesülünk, 
nevezett időközben Budapestié költözött.

Sári Miskoloz. A kérdezett verset Arany dános irta
Előfizető neje K'uitka Sorsjtgy húzásodról sajnála­

tunkra nem adhatunk felvilágosítást.
Nem közölhetők : Kain Ahol X piros sarka, emlé­

kezés. Halottak estéje. K land a gépkocsin.
Több leve Ire jövő számunkban válaszolunk.

Kiadótulajdonos : Zsivkovics Antal

Magyar királyi államvasutak 
üzletvezetu>ége Dehn czenben

18557/1904. Ili. szám.

Pályázati hirdetmény.
A dobre« zeni üzlet V'-zotos. központjában és t 

hozza tartozó vonalak állomásain, <’•rlta/rtihan az o-z 
tálymoinöksfjjok torgalmi tóim ksógok ős fii tő házak­
ban lóvó óráknak, valamint a /< nn lyzotnok kiosztott 
intézeti tulajdont képező zsebóráknak jó karban tar­
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tás:i ós javítása czéljából 1 905 évi január hó 1-tól 
számi amié 3 évre uj szerződé ek fognak köttetni, 
moly czélból nyilvános pályázat hirdottotik.

A pályázatban osakis képesített és a dobrrczeni 
üzletvezrtőség területén lakó önálló órások vehetnek 
részt.

Az üzlotvozotöség vonalai a pályaórák gondoz .sa 
tekintetében négy csoportra vannak osztva, u m. ;

I. csoport.

A piispök-ladány—nagy-károlyi, k iba-nádudvari. 
nagy-károly zilahi é- sarmuság szilám som yói vo­
nalak Püspökladány állnmás kizárásával, tóvá1 ha a 
dobit ezen - tiszalöki, debrerzen nagyiét t vértesi és 
sáránd—derecskéi, a dehreczan fü/es ibnnii vonni 
Fiize-abony állomás kizárásával, végül az lizleivezető­
ség központja és szertan, összes-n 436 kilométer.

II. csoport.

Nagy-károly—ziniirj. nagv-becskó —kis boeskói. síi- 
gotkamara -aknaszlatinai, 'araezköz -alsó tieroz ic/.ei, 
szatmár németi — fels bányai és szalui ír— feli .irma' 
vonal, Nagy- Károly ál'oitias ki/árásaval. sz- i n 374 
kilometer és a szatmár-néim ti-i fogalmi főnökség.

III. csí port.

Királyháza -s-a újhelyi, csap- ungvári, bátyú lo 
wocznei vonal Kiiá'\ háza és S -A. l’jhely ;rlomások 
kizárásával, összesen 251 kilometer, és a s.-a Újhelyi 
forgalmi főnökség.

Kzen vonalcsoport kezeié ével megbíz ni ló pilyaórá< 
az építés alatt álló nngvár— iánki i 104 kim. hosszu 
vonal megnyitása napjától, az őzen vonalún levő órák 
fenntartását is elvállalni lesz köteles.

IV. csoport.
A d 'brec'on -szerencsi, nyíregyháza csípi, nyír 

eg\ háza -mii', szálkái, nyiregx háza - vásárosnaményi és 
a görögszállas oliat -puszta.kocsi vonal, I lehre ezen, 
Szerencs és Ohat l’usztakoe- állomások kizárásával, 
összesen 366 kim.

Az egyes csoportokra külön-kiilön adandó be az 
ajánlat a ki nmetorenkénti egységár kitételével.

Az ajánlatok pen-éttől zárt borítékban iizletvezetö- 
segünk titkárságához folyó évi november hó 10-ig kül­
dendők be s boríték következő felírással látandó el : 
..Ajinlat a 18537 1004 -zámlmz, p lyaórási munkálatokra "

A szerződési feltételekre nézve az üzletvezetőség 
Illik osztálya (Piacz-mez i, Tiszapilo a Il ik emelet) 
délelőtt 9 14 óra lö'.ött adja meg a kellő felvilágo­
sítást.

ive,t Dob:rezén, 1904 szeptember hó.
Az üzletvazetüsés.

Magyar királyi államvasutak 
160708,904. - zára.

(Uj szemelytlijszabás eletbelepíetése a 
n gybanya—felsőbányái h. e. vasúton )

Ezen vasúton a megnyitás napján zónarendszerii 
szoni' lydijszali.is I pett é!<vb<*, mely a magyar királyi 
all a m vasutak dijszabáselárusitó irodájában (Budapest, 
Csrngery ut za 33. sz.) 20 fillérért kapható.

y 1 z igazga t ősiig.
(Utínnyomás nem dijaztatik.)

I

Külön töltve a Budapesti 

Ország os Gasino és 

Park Club

reszere

LITTKE J.
rs. cs K. iiilw szí

/ í.
Pécs és Budapest, 

Szép-utcza 3-ik szám.

I r ^ -•*- ♦♦

Gazdák figyelmébe!-

1
Manhattan nőikül. Manhattan porral.

\ Aki sertéseit gyorsabban akarja felhizlal .i. aki t< he- \
♦ neiti . ás Ivrskéit'd több és jobb minőségű tejet 4 
▲ akar, aki erős igavonó barmokat ős tüzes lovakat ▲
* akar, egyszóval aki jövedelmezőbb állattenyésztést *
▼ akar, az használjon ♦

54 MANHATTAN *j
a tápport. Haszn i I it mák költsége igon csekély és a 
1 dúsan megtérül 100 klg. 50 kor, 50 klg. 2d kor. I 

Egy 5 kilós pr bakáidéinciiyl 5 kor -ért küldünk pus- ’ 
lan cs béniiriitve uláiivellel hugi a I gkisrbb gazda is t 
meggyőződhessen a .Manhattan pur liaiiiiiiatns hálásáról. \
Központi főraktár: Manhatlan Klectr pu Vállalat

Budapest, Vili.. Agg eb ki ulcza 17».
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Van szerencsém becses tudomására hozni, miszerint ,,Erzsébet“-hoz czimzett

g 5>i ogyszertáramat
a Vörösmarty- és Szirma utcza sarkán, tezelöt.t Gordon-utcza) megnyitottam.

Midén kész szóig; latomat felajánlom, egyúttal legyen sza bad b. figyelmét arra is felhívnom, 
hogy az összes vasúti alkalmazottak részér a gyógyszerek s állítását megkaptam és annak kiszolgá­
lását gyorsan és pontosan eszközlöm s továbbá hogy nálam minden, a gyógyszerészetit az tarozó 
különlegességek is kaphatók, úgymint:

,,Szt. Antal“ köszvenv és rheuma elleni folyadék. Ara 70 fillér.
Szt. Antal pasztillák, mindenféle gyomorbaj, folluvodás, ross/, emészt s és étvágy 

talanság ellen Ára 60 fillér.
Tyúkszem irtó „Pedin,“ biztos hatá-u szer tyuk-zem és bórkeményedós ollon, esto 

reggel bekenni. Ára 60 fillér.
Erzsé iet királyné yyö -gyvirng arcz tr érne, a szepl i és májfoltokat eltávolítja, 

az arcz és kéznek babszerü szint ad, hatása égiszén biztos. Ára 90 fillér Az üres téyoly 10 tillórbo 
visszavétetik. Hozzá

Erzsébet gyöngyvirág szappan, ára 60 fillér.
,,Peditor“ biztos szer a lábizziidá-. lábszag, kipálás és ebből származó bőrbajok »Ilon. 

A .est n inden tészére alkalmazható Ára 70 fill r.
De. Moore (agybalzsam, a fagyos részeket este reggel bekenni, a fájdalmas visz 

kötést megszünteti, hatása biztos Ára 70 fill.
Erzsébet k. -záj-essentía 20 80 csepp egy pohár vízbe cseppentve az inybust 

erősiti és a fogromlást megakadályozza. A szájnak koljemes Ízt kölcsönöz. Ára 70 fill
Balassa cseppek, étvágytalanság ellen Ára 70 fill.
,,Magyarhoni balzsam b. pedrö“ nagy szaktekintélyek által kitűnőnek találtatott

Ára kis doboz 3Ö fill., nagy doboz 45 f Mér.
Erzsébet k. növény fogpora, kis doboz 50 fillér, nagy doboz egy korona 

Vidékre 2 korona megrendelésnél posta és csomagolás nem s zárulttá ti k,
Mély tisztelettel vagyok alázatos szolgája

Popovits Antal,
:>5 tíz „Erzsébe; “-hoz czimzett gyógyszert ír tulajdonosa.

Sürgőn yc-zim : Popovits gyógyszerész Miskolez.
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X‘i s. 

1
Értesítési

Értesítjük lapunk olvasóközönségei, hogy a

Vasúti altiszti vizsgára 
készülőn kézikönyvét
a közm. és közlekedési ni. kír. miniszter 15841/1888. sz. rendeleté alapján 

összeállítottuk és kiadtuk. E jelenleg valóban hézagot pótló munka

* már elhagyta a sajtót! «m**^**
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Ara 3 korona.
Miskolez, 1904. április 30.

A... -H5A23A-DvlS szerkesztősége. (
Előfizetések szerkesztőségünkhöz küldendők.

■m
Szolényi és Társa Miskolczou.


